
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

द्विआधारी संक्रियाएँ

उदाहरण

1. अऋण (Non - negative ) संख्याओं के  समुच्चय W पर

संक्रियां * निम्न प्रकार परिभाषित है a a^(b) ` सिद्ध

कीजिए की * समुच्चय W पर द्विआधारी संक्रिया नहीं है|

उत्तर देखें

∗ b =

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5wCeF0YpY65m


2. परिमेय संख्याओं के  समुच्चय Q पर सक्रिय * निम्न प्रकार

परिभाषित है  


सिद्ध कीजिए *,समुच्चय Q पर एक द्विआधारी संक्रियां है|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = 1 + ab

3. दर्शाइए की समुच्चय R पर संक्रियां  व  जो निम्न प्रकार

परिभाषित है |  का b अधिकतम मान तथा 

 व् b का न्यूनतम मान द्विआधारी संक्रियाएँ  है|

वीडियो उत्तर देखें

∨ ∧

a ∨ b = a

a ∧ b = a

https://dl.doubtnut.com/l/_5wCeF0YpY65m
https://dl.doubtnut.com/l/_gcaBwJXvowmO
https://dl.doubtnut.com/l/_CX91iqU7pbRG
https://dl.doubtnut.com/l/_L8DEtZ8HOJyd


4. समुच्चय Q पर द्विआधारी संक्रियाँ * जो निम्न प्रकार परिभाषित है

 की क्रम विनिमेयता व्

साहचर्यता की जाचं कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a − b + ab∀a, b ∈ Q

5. परिमेय संख्याओ के  समुच्चय * के  लिए तत्स्मक अवयव ज्ञात

कीजिए तथा सिद्ध कीजिए की Q का प्रत्येक अशून्य अवयव

व्युत्क्रमानिये है|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L8DEtZ8HOJyd
https://dl.doubtnut.com/l/_tCfJLv9UQdBK


6. यदि द्विआधारी संक्रिया * समुच्चय R पर  


द्वारा परिभाषित है,तो समुच्चय R में संक्रिया * के  लिए तत्समक

अवयव ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b =
3ab

7

7. माना A कोई समुच्चय है जिसमें एक से अधिक अवयव

है,समुच्चय A में द्विआधरि संक्रिया * निम्न प्रकार परिभाषित है| 

 

सिद्ध कीजिए * समुच्चय A में साहचर्य है, परन्तु क्रमविनिमय नहीं है|

वीडियो उत्तर देखें

        a ∗ b = a, ∀a, b, ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_lYG32UA381OW
https://dl.doubtnut.com/l/_MvoztvbuRkM9
https://dl.doubtnut.com/l/_uzrzPFYnOfMf


8. माना  कोई समुच्चय है तथा S समुच्चय A के  A में सभी

फलनों का समुच्चय है|सिद्ध कीजिए की फलनों का संयोजन o

समुच्चय S पर साहचर्य है|

उत्तर देखें

A = ϕ

9. प्राकृ त संख्याओं के  समुच्चय N में एक द्विआधारी संक्रिया * निम्न

प्रकार परिभाषित है| 

 


सिद्ध कीजिए की * समुच्चय N में साहचर्य तथा क्रमविनिय है|

वीडियो उत्तर देखें

     a ∗ b = HCF (a, b), a, b ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_uzrzPFYnOfMf
https://dl.doubtnut.com/l/_2LpuwdFjqOSC


10. माना समुच्चय  में एक द्विआधारी संक्रिया निम्न

प्रकार परिभाषित है| 

सिद्ध कीजिए की संक्रिया * समुच्चय A में साहचर्य व क्रमविनिय है|

वीडियो उत्तर देखें

A = N × N

(a, b) ∗ (c, d) = (ad + bc, bd) ∀(a, b), (c, d) ∈ N × N

11. माना  एक समुच्चय है तथा घात समुच्चय P (X ) में *

एक द्विआधारी संक्रिया निम्न प्रकार परिभाषित है 

 तब P (X ) में संक्रिया

* के  सापेक्ष तत्समक अवयव ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

X = ϕ

A ∗ B = A ∩ B, ∀A, B ∈ P (X)

https://dl.doubtnut.com/l/_4h6iU9jAGT07
https://dl.doubtnut.com/l/_HtZJPzfTRBDz


12. द्विआधारी संक्रियाओं  तथा 

 निम्न प्रकार परिभाषित है 


 तथा  सिद्ध कीजिए

की 

वीडियो उत्तर देखें

∗ :R × → R

o :R × R → R

a ∗ b = [a − b∣ aob = a ∀a, b ∈ R

a ∗ (boc) = (a ∗ b)o(a ∗ c) ∀a, b, c ∈ R

13. माना  एक समुच्चय है तथा * , समुच्चय  में

द्विआधारी संक्रिया निम्न प्रकार परिभाषित है 

सिद्ध कीजिए की * के  लिए समुच्चय  में  तत्समक अवयव

है तथा सभी  के  लिए A व्युत्क्रमणीये है तथा A का

प्रतिलोम स्वयं A ही है|

X = ϕ P (X)

    A ∗ B = (A − B) ∪ (B − A) ∀A, B ∈ P (X)

P (X) ϕ

A ∈ P (X)

https://dl.doubtnut.com/l/_GYg17T5LFLSy
https://dl.doubtnut.com/l/_uInJN1fEUPNe


अभ्यास प्रश्न 2 1

उत्तर देखें

14. यदि  तथा समुच्चय N में द्विआधरि संक्रिया *

निम्न प्रकार परिभाषित है- 

 


तब  के  तत्समक अवयव व प्रतिलोम तत्वों को ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A = Q × Q

           (a, b) ∗ (c, d) = (ac, ad + b)

(A, ∗ )

https://dl.doubtnut.com/l/_uInJN1fEUPNe
https://dl.doubtnut.com/l/_9gZyHiW2pUXV


1. सिद्ध कीजिए की R में योग,अंतर्  और गुणा द्विआधारी संक्रियाँ है

किन्तु भाग (division ) R में द्विआधारी संक्रियाँ नहीं है|

उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए की भाग (division ) ऋणोतर (Non - negative

) वास्तविक संख्याओ के  समुच्चय R में द्विआधारी संक्रिया है|

उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए की अंतर्  ( diffrence ) तथा भाग (division )

प्रकृ त संख्यायों के  समुच्य N में द्विआधारी संक्रिया नहीं है|

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_sMv3Nh5rb3kA
https://dl.doubtnut.com/l/_TA8A9L6B3G0U
https://dl.doubtnut.com/l/_BMwuDZSEgi6H


उत्तर देखें

4. माना P किसी दिए हुए समुच्चय X के  समस्त उपसमुच्चय का

समुच्चय है|सिद्ध कीजिए की

 द्वारा परिभषित तथा

 द्वारा परिभाषित

फलन है P में द्विआधारी संक्रियाँ है|

उत्तर देखें

∪ :P × P → P , (A, B) → A ∪ B

∩ :P × P → P , (A, B) → A ∩ B

5. सिद्ध कीजिए की  द्वारा परिभाषित 

 क्रमविनिय नहीं है|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a + 2b

∗ R × R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_BMwuDZSEgi6H
https://dl.doubtnut.com/l/_76Thjr3qoMjr
https://dl.doubtnut.com/l/_5c8lysU9xgqt


6. सिद्ध कीजिए की R में शून्य {0 } योग का तत्समक है तथा 1 गुणा

का तत्समक अवयव है परन्तु संक्रियाँ  तथा 

 के  लिए कोई तत्समक नहीं है|

वीडियो उत्तर देखें

R × R → R

÷ :R × R → R

7. सिद्ध कीजिए की R में धन संक्रियाँ (+) के  लिए -a का प्रतिलोम

a तथा R में गुणा संक्रियाँ  के  लिए  का प्रतिलोम 

है|

वीडियो उत्तर देखें

( × ) a ≠ 0
1

a

https://dl.doubtnut.com/l/_5c8lysU9xgqt
https://dl.doubtnut.com/l/_lc4wOwcefj0o
https://dl.doubtnut.com/l/_g84tnBoJrC9N
https://dl.doubtnut.com/l/_JW161U75qY8y


8. माना समुच्चय  में एक संक्रियाँ 

तथा b के  LCM द्वारा परिभाषित है|सिद्ध कीजिए की यह एक

द्विआधारी संक्रियाँ नहीं है|

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4, 5} ∗ a ∗ b = a

9. यदि * वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय R पर कोई द्विआधारी

संक्रियाँ निम्न प्रकार है  तो

सिद्ध कीजिए की * क्रमविनिमेय है|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = √a2 + b2 ∀a, b, ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_JW161U75qY8y
https://dl.doubtnut.com/l/_0oiOn4qMKK2u


10. दर्शाइए की और A में 

 द्वारा

परिभाषित एक द्विआधारी संक्रियाँ है|पुनः दिखाइए की * कर्मविनिमेय

तथा साहचर्य है|

वीडियो उत्तर देखें

A = N × N

(a, b) ∗ (c, d) = (ac, bd) ∀a, b, c, d ∈ N

11. यदि * प्राकृ तिक संख्याओं के  समुच्चय N पर द्विआधारी संक्रियाँ

है, जोकि इस प्रकार परिभाषित है  


सिद्ध कीजिए की * N पर न तो साहचर्य है और न ही कर्मविनिमय

है|

वीडियो उत्तर देखें

   a ∗ b = ab ∀a, b ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_0w1M3nuIhUTU
https://dl.doubtnut.com/l/_qdVd7vLgsAhx


12. धन परिमेय के  समुच्चय  में द्विआधारी संक्रियाँ * जोकि 


 द्वारा परिभाषित है ,के  लिए सिद्ध

कीजिए की तत्समक अवयव 2 होगा|

वीडियो उत्तर देखें

Q+

a ∗ b = ∀a, b ∈ Q+ab

2

13. यदि  तथा A में

 द्वारा परिभाषित एक

द्विआधारी संक्रियाँ है, तो सिद्ध कीजिए की * कर्मविनिमेय तथा

साहचर्य है|

वीडियो उत्तर देखें

A = N × N

(a, b) ∗ (c, d) = (a + c, b + d)

https://dl.doubtnut.com/l/_5T3WrqYXFUZo
https://dl.doubtnut.com/l/_4Q1COGp66g6q


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. नियम  कहलाता है-

A. संवरक नियम

B. साहचर्य नियम

C. कर्मविनिमेय नियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = b ∗ a

https://dl.doubtnut.com/l/_aXx1g3X4Frqr


2.  कहलाता है-

A. संवरक नियम

B. साहचर्य नियम

C. कर्मविनिमेय नियम

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a ∗ b) ∗ c = a ∗ (b ∗ c)

3. यदि  तब e कहलाता है -e ∗ a = a ∗ e = a

https://dl.doubtnut.com/l/_zXZg1ecZ3KcN
https://dl.doubtnut.com/l/_rWV1rNS6ZyXJ


A. तत्समक अवयव

B. प्रतिलोम अवयव

C. (a ) व (b ) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तब 

A. 

B. 

a ∗ b = a2 + b2 (1 ∗ 2) ∗ 5

500

50

https://dl.doubtnut.com/l/_rWV1rNS6ZyXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MP6x6dqQssWV


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

125

150

5. पूर्णांकों का घटना एक संक्रियाँ है जो है_

A. साहचर्य नियम

B. कर्मविनिमेय नियम

C. न साहचर्य न क्रमविनिमेय

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_MP6x6dqQssWV
https://dl.doubtnut.com/l/_ewL2M2rvoERZ


Answer: C

उत्तर देखें

6. वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय R में यदि 

तब संक्रियाँ * है -

A. कर्मविनिमेय

B. सहचर्य नहीं

C. (a ) व (b ) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

a ∗ b = ab + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ewL2M2rvoERZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JuU1fIsFDgfU


वीडियो उत्तर देखें

7. समुच्चय  में

अवयवों की संख्या-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

{(x, y) : 2x2 + 3y2 = 25, x, y, ∈ Z}

8

2

4

18

https://dl.doubtnut.com/l/_JuU1fIsFDgfU
https://dl.doubtnut.com/l/_KpI6YZXrPJN7


स्वमूल्यांकन परीक्षण

8. यदि  तथा 

 तब 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

{x, y) : 2x2 + 3y2 = 25, x, y ∈ Z}

x ∗ 3 = 7 x− 1 =

2

−2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_G8LNVw4kFpaj


1. सिद्ध कीजिए की  द्वारा प्रदर्शित 

 क्रमविनिमेय नहीं है|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a + 2b

⋅ :R × R → R

2. सिद्ध कीजिए की 

द्वारा प्रदत्त एक द्विआधारी द्विआधारी संक्रियाँ है|

वीडियो उत्तर देखें

∗ R : × R → R, (a, b) → a + 4b2

3. सिद्ध कीजिए की R में शून्य योग का तत्समक तथा 1 गुणा का

तत्समक है|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_lKAZEY2Lyx2j
https://dl.doubtnut.com/l/_Xech7JR4ZzWf
https://dl.doubtnut.com/l/_FLg9Guu3cYEp


वीडियो उत्तर देखें

4. समुच्चय  में अब  = निम्नतम  द्वारा

परिभाषित द्विआधारी संक्रियाँ की तालिका बनायें|

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4, 5} a ∗ b {a, b}

5. निर्धारित कीजिए कीजिए की समुच्चय R में प्रदत निम्नलिखित

द्विआधारी संक्रियाओं में से कौन-सी साहचर्य है वे कौन-सी

कर्मविनिमेय है? 

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = 1 ∀a, b ∈ R     (ii)a ∗ b = ∀a, b ∈ R
a + b

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FLg9Guu3cYEp
https://dl.doubtnut.com/l/_PB6lQL1TefgL
https://dl.doubtnut.com/l/_C7ptybbHuoTc


6. निम्नलिखित प्रकार से समुच्चय में एक

द्विआधारी संक्रियाँ परिभाषित कीजिए - 




सिद्ध कीजिए की शून्य (0 ) इस संक्रिया का तत्समक अवयव है

तथा  अवयव का प्रतिलोम है|

वीडियो उत्तर देखें

{0, 1, 2, 3, 4, 5}

        a ∗ b = {
a + b a + b < 6

a + b − 6 a + b ≥ 6

6 − a,

7. पूर्णांकों के  समुच्चय Z में एक द्विआधारी संक्रियाँ

 है सिद्ध कीजिए यह साहचर्य नियम का

पालन करती है|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a + b + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7dVTFwpMghR4
https://dl.doubtnut.com/l/_FATuoPWesUsm


8. माना  एक समुच्चय है तथा घात समुच्चय P (X ) में *

एक द्विआधारी संक्रियाँ निम्न प्रकार परिभाषित है 

 


सिं द कीजिए की P (X ) में संक्रियाँ * क्रमविनिमेय तथा साहचर्य

नियम का पालन करती है|

वीडियो उत्तर देखें

X ≠ ϕ

      A ∗ B = A ∪ B ∀A, B ∈ P (X)

9. सिद्ध कीजिए की { 1 ,2 } में द्विआधारी संक्रियाओं की संख्याओं

की संख्या जिनमें से 1 तत्समक अवयव तथा 2 ,2 का प्रतिलोम है

एक ही है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_toXAPWsmhYAf
https://dl.doubtnut.com/l/_jSfNlgrb7fB8


10. यदि * समुच्चय A में क्रमविनिमेय द्विआधारी संक्रियाँ है तो सिद्ध

कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

    a ∗ (b ∗ c) = (c ∗ b) ∗ a ∀a, b, c ∈ A

11. यदि  समुच्चय Q में द्विआधारी संक्रियाँ है

तो सिद्ध कीजीय की * क्रमविनिमेय नहीं है|

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = 4a2 + 6b2

https://dl.doubtnut.com/l/_rBWvtaiYgjoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_j0DlI2lRU7Dr

